IL SUOLO

Il suolo è un vero e proprio ambiente, che comprende la parte superficiale della litosfera, la componente solida, lo strato inferiore dell’atmosfera e una parte della biosfera. Esso rappresenta il risultato di una serie di fattori, detti appunto pedogenetici, cioè generatori del suolo, che ne fanno un insieme dinamico in continuo sviluppo. Noi limiteremo il nostro studio alla litosfera e a quella componente della biosfera che vive nel terreno.

Il suolo è composto da una parte di costituenti minerali provenienti dalla degradazione della roccia madre o dagli apporti umani,e da un’altra parte da costituenti organici provenienti da esseri viventi tanto animali che vegetali. Qui, questi ultimi possono rimanere da qualche ora a qualche anno.

Il materiale vegetale va dai Batteri al legno morto, passando dai tessuti foliari più o meno teneri. I resti animali comprendono sia Protozoi che vermi, Artropodi come Vertebrati e i loro escrementi. Tutto materiale che arricchisce e rende il suolo un ambiente ricco per la vita.

Nella fauna del suolo si trovano numerosi gruppi di invertebrati, tra cui quelli visibili a occhio nudo, cioè i macroinvertebrati. Sono da ricordare:

· Oligocheti (lombrichi)

· Insetti

· Miriapodi (millepiedi e centopiedi)

· Crostacei (Isopodi come il porcellino di terra)

· Molluschi (le lumache, cioè Gasteropodi)

Il ruolo degli Artropodi, che sono dei predecompositori, si esplica su tre piani distinti: 

· ruolo fisico o meccanico (frammentazione delle sostanze organiche)

· ruolo chimico (arricchire i rifiuti di sostanze prodotte durante la digestione)

· ruolo biologico (stimolazione e regolazione dell’attività fungina).

Questa fauna composita ha delle diverse abitudini alimentari, motivo per il quale svolgono un diverso ruolo trofico nella biocenosi. Troviamo:

· carnivori (predatori o parassiti)

· litofagi (si nutrono di radici, funghi e piante verdi sopra il suolo)

· saprofagi (si nutrono di sostanza vegetale morta)

· onnivori (alimentazione mista)

Oltre alla pedofauna, nel suolo sono presenti anche funghi (decompongono la lignina, la cellulosa, l’amido e le proteine, partecipano all’umificazione, ecc) e i batteri (mineralizzazione della sostanza organica, interazione con altri organismi della pedofauna, reazioni chimiche di sostanze minerali, ecc.) che contribuiscono al processo di decomposizione.

Proviamo ad immaginare come agisce la pedofauna nella lettiera. Le foglie cadute al suolo vengono bagnate dalla pioggia e la loro superficie è invasa da microflora. Gli Artropodi frantumano le foglie, i Ditteri ingrandiscono i fori e perforano le foglie da parte a parte, cosa che favorisce la penetrazione di altri animali e vegetali, con il risultato finale di una decomposizione della sostanza organica e la messa a disposizione dei componenti minerali per una nuova vita, che può cos’ continuare a perpetrarsi.

